

## **Секция «Востоковедение, африканистика»**

### **Гендерное неравенство и его влияние на экономическое развитие на примере Японии и других крупных развитых стран.**

*Саакян Анна Рубеновна*

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия*

*E-mail: anaid.leo@gmail.com*

Демографические тенденции, которые на протяжении уже нескольких десятилетий наблюдаются в Японии, приводят к драматическим изменениям в возрастной структуре населения, которые неотвратимо влекут за собой значительное сокращение численности рабочей силы. Данный процесс грозит не только замедлить темпы экономического роста страны, но может привести и к свёртыванию размеров национальной экономики в целом. Похожие процессы, хоть и в меньших масштабах, наблюдаются и в ряде других крупных развитых стран, например Великобритании, Германии, Франции и других. В связи с этим исключительно острой и актуальной проблемой для них стала необходимость пополнения рабочей силы. При этом стоит отметить, что в данном вопросе Япония находится в более выгодном положении, чем многие другие страны с развитой экономикой, так как в отличие от них, ещё имеет большой резерв по использованию таких источников как повышение экономической активности женщин и привлечение иностранных работников.

Однако использование иммигрантов представляется весьма болезненным вопросом для японского общества в связи с рядом исторически обусловленных культурных особенностей, поэтому наиболее перспективным способом борьбы с грядущим недостатком рабочей силы является постепенное включение в неё женщин.

Целью нашего исследования было на базе новейших статистических данных оценить величину гендерного неравенства в Японии, степень экономической недоиспользованности женщин в сравнении с другими крупными развитыми странами, а также попытаться выяснить степень влияния данных факторов на экономический рост и рассмотреть с точки зрения эффективности различные шаги, которые могло бы предпринять правительство Японии, чтобы использовать потенциал женской рабочей силы, тем самым частично сгладив негативное влияние неизбежного демографического сдвига на экономическое развитие страны.

По оценкам Международной Организации Труда, в 2010 году доля женщин в общей численности экономически активного населения Японии составила 42.4%. Для сравнения, в Канаде и Франции аналогичный показатель составил 47.1%, в США - 46.1%, в Великобритании - 45.9%, в Германии — 45.5%, Испании 44.3%. Таким образом, у Японии, очевидно, ещё остаётся некоторый резерв увеличения числа работающих женщин.

Отличительной чертой Японии остаётся большой процент экономически активных женщин, работающих на семейных предприятиях и не получающих оплату за свой труд, также многие японские женщины отдадут предпочтение временному найму или полностью посвящают себя ведению домашнего хозяйства. Это является следствием того факта, что социальное равенство между мужчиной и женщиной в Японии далеко

не достигнуто, более того, Япония значительно отстаёт от других развитых стран в этой области.

По оценке Всемирного экономического форума, по уровню неравенства между мужчиной и женщиной Япония занимает 105 место из 136 стран, между Камбоджей и Нигерией, в то время как, например, Индонезия находится на 95 позиции, Вьетнам - на 73, Китай - на 69, Таиланд — на 65, а Сингапур — на 58. (При этом в рейтинге 2010 года Япония занимала 94 место.) Так, например, разница между зарплатами мужчины и женщины в Японии в 2011 году составила 27%, что выше, чем во всех других странах ОЭСР, кроме Кореи. Это объясняется тем, что на женщин до сих пор ложится основная тяжесть воспитания детей. Во многих случаях они не желают ради работы пренебрегать семейными обязанностями. В результате они зачастую приносят в жертву свои общественные амбиции и оставляют работу на довольно длительный срок, иногда теряя свою специальность.

При этом, согласно оценкам Международного валютного фонда, объём подушевого ВВП в Японии мог бы вырасти примерно на 4% на постоянной основе, если бы стране удалось увеличить уровень экономической активности женщин (FLPR) до среднего уровня стран Большой семёрки (исключая саму Японию и Италию). Согласно данным расчётам, для достижения этой цели стране необходимо, чтобы уровень экономической активности женщин вырос с 63% (показатель 2010 года) до 70% в 2030 году. Ещё большее увеличение уровня экономической активности женщин, например, до среднего уровня стран северной Европы могут бы добавить ещё 4% к подушевому ВВП.

Таким образом, темпы роста ВВП Японии могли бы вырасти на 0,4% только за счёт стимулирования экономической активности женщин. Возможно, данный прогноз выглядит слишком оптимистичным, однако проведённое нами также выявило позитивную зависимость между темпами экономического роста и степенью вовлечённости женщин в экономическую жизнь страны, их политической и социальной активности. Данный исключительно важный вопрос позволяет задуматься о необходимости модернизации системы социальных институтов Японии в целом, которая, возможно, могла бы дать новый толчок развитию экономики страны.

### **Литература**

1. Япония. Экономика и общество в океане проблем, М.: Восточная литература, 2009.
2. Can Women Save Japan?, Chad Steinberg and Masato Nakane, IMF Working Paper, 2012: <https://www.imf.org/external/pubs/ft/wp/2012/wp12248.pdf>
3. Global Gender Gap Report 2013, World Economic Forum, 2013: [http://www3.weforum.org/docs/WEF\\_GenderGap\\_Report\\_2013.pdf](http://www3.weforum.org/docs/WEF_GenderGap_Report_2013.pdf)
4. OECD Employment Outlook 2013, OECD: <http://www.oecd.org/els/emp/employmentoutlooks>
5. Statistical Annex United Nations World Population Prospects, the 2012 Revision, 2012: <http://esa.un.org/wpp/>
6. Статистическое бюро Японии: <http://www.stat.go.jp>